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PÄIVYRI

KUOPIO

Eira Juvonen-Papayiannakis

K apea kuono työntyy
eteenpäin. Silmät
tuijottavat kiinteästi.
Pulssi nousee. Hengitys

kiihtyy. Saalis näkyy. Koira
syöksyy vieheen perään. Vauhti
kiihtyy nollasta sataan
nopeammin kuin formuloiden
startissa.

Vinttikoirien tuulennopeat
tassut tuskin koskettavat
maata. Koira ikään kuin liitää
ilmassa. Vain siivet puuttuvat.

Vieheen vauhti hidastuu ja
saalis on aivan ulottuvilla.
Hiekka pöllyää. Äkkijarrutus
menee pitkäksi. Nopea kään-
nös ja viehe hampaisiin. Saalis
saa kyytiä.

Vinttikoirat ovat luotuja
juoksemaan. Ne nauttivat
juoksemisesta. Niitä on nautin-
to myös katsella. Esteetikon
silmää niiden sulavat liikkeet
hivelevät.

Kaikki liikkuva kiinnostaa
Savon Seudun Vinttikoirahar-
rastajat harjoittelevat Noron
hiekkakuopalla Maaningalla
viikonloppuisin. Puheenjohtaja
Sirpa Tavasti kertoo, että
juoksuharjoituksilla herätel-
lään ja pidetään yllä koirien
viehevarmuutta. Vieheen seu-
raaminen on tärkein asia vintti-
koirien juoksukisoissa.

Pennuille vedetään pientä
karvaista viehettä käsilaitteella.
Kokeneille koirille käytetään
moottoriviehettä, joka on iso
kahiseva, muovisuikaleista
koottua kuvatus.

– Kaikki koirat eivät tarvitse
opetusta vieheen ajamiseen.
Joidenkin koirien geeneihin on
kirjoitettu, että kaiken liikku-
van perään pitää lähteä. Tämä
toivottu ominaisuus on myös
riesa, moni vinttikoira on
jäänyt auton alle saalistaessaan.

Tavastin omat salukit ovat
jahdanneet esimerkiksi moot-
toripyöriä, orapihlaja-aidan
yläpuolella liikkuvaa pyöräili-
jän kypärää, variksia, oravia,

jäniksiä, morsiusparin autoa ja
tuulessa lepattavaa tietyömaa-
nauhaa.

Maastossa tai radalla
Maailmalla vinttikoirien juok-
sukilpailuissa liikkuvat suuret
setelit. Suomessakin voi lyödä
vetoa Veikkauksen kautta
Greyhound Racing Liiton
alaisista ratakisoista.

Vinttikoirat kilpailevat radal-
la tai maastossa. Ratakisoissa
voittaa nopein koira. Matka
vaihtelee 280 metristä 480
metriin. Nopein aika on eng-
lanninvinttikoiralla, joka on
kiitänyt 480 metriä 30 sekun-
nissa eli 58 kilometrin tuntino-
peudella.

Maastokisoissa kolme tuo-
maria arvostelee parina juokse-
vien koirien suorituksen. Par-
haat pisteet saanut on voittaja.
Arvostelussa otetaan huomi-
oon: nopeus, innokkuus, älyk-
kyys, ketteryys ja kestävyys.
Nopeus arvostellaan silmämää-
räisesti. Maastossa koirat juok-
sevat 500–1 000 metriä.

Savolaiset vinttikoirat har-

joittelevat ympäri vuoden.
Talvella juostaan jäällä, kesällä
sorakuopilla, pelloilla ja nurmi-
kentillä. Myös näyttelyharjoi-
tukset kuuluvat kerhon toimin-
taan. Niissä pennut oppivat
näyttelyniksit ja tottuvat toisiin
koiriin sekä ihmisiin.

Savon Seudun Vinttikoira-
harrastajat järjestää heinäkuus-
sa valtakunnallisesti arvostetut
maastojuoksukisat: Derby- ja
Veteraanimestaruusjuoksut. Ne
on tarkoitettu tänä vuonna
kolme tai kuusi vuotta täyttä-

ville koirille. Kisoissa on muka-
na myös kaikille koirille avoin
kilpailu. 

Kerhon käyttöön valmistui
toukokuussa uusi rata Sor-
sasalon raviradan alueelle
yhteistyössä agilityseura Huk-
kaPutki ry:n kanssa. Sadan
metrin pituinen juoksusuora
lähtökoppeineen mahdollistaa
lähtöharjoittelun.

– Ahdas lähtökoppi on koi-
ralle epämieluinen. Se ei mene
sinne vapaaehtoisesti. Kun
koira keksii, että koppi on
ainoa reitti vieheen perään, se
pyrkii koppiin aina sen nähdes-
sään.

Vinttikoirakerho osallistuu
myös elokuisen Sawo Show'n
järjestelyihin.

– Molemmista tapahtumista

tullee meille kunniaa. Meillä on
lupaavia juoksija- ja näyttely-
tähtiä, Tavasti ennustaa.

Rotu sopii laiskalle
Moni ajattelee, että solakat ja
nopeat vinttikoirat tarvitsevat
pitkiä lenkkejä ja että omista-
jienkin pitää juosta ahkerasti.

– Vinttikoirat ovat laiskan
ihmisen koiria, Sirpa Tavasti
yllättää.

Hänen mukaansa koirat
juoksuttavat toisiaan. Ne tarvit-
sevat vain sellaisen alueen,
jossa voivat juosta vapaina.
Monet muut rodut vaativat
omistajiltaan paljon enemmän
aktiivisuutta.

– Koiria pitää olla mielellään
kaksi. Tai enemmän.

Vinttikoirat ovat luonteel-

taan ystävällisiä ja sosiaalisia,
mutta viihtyvät omissa olois-
saan.

– Radalla ne ovat kuin tulta
ja tappuraa, mutta kotona niitä

tuskin huomaa. Ne ovat hiljai-
sia eivätkä hauku.

Vinttikoirat ovat lähtöisin
Mesopotamian alueelta ja
kuuluvat alkukantaisiin koiriin.
Ne ovat pysyneet samanlaisina
vuosituhansia. Nimi vinttikoira

tulee saksankielestä: Wind-
hund eli tuulikoira. Mitään
tekemistä sillä ei ole ullakon
kanssa.

Jo muinoin vinttikoirat met-
sästivät juoksemalla jäniksen
tai gasellin kiinni aavikolla.
Koira seurasi katseella metsäs-
tyshaukkaa ja löysi saaliin
linnun perusteella.

Kuin perunalastuja
Vinttikoirarotuja on Suomessa
18, suurimmasta koirasta irlan-
ninsusikoirasta lähtien pieniin
italiaanoihin. Savon seudulla
löytyy 11 rodun edustajia.
Satu Torpströmin sydämen
ovat valloittaneet borzoit eli
venäjänvinttikoirat, Ruska ja
Kiia.

– Vaikka ne ovat isoja, ne

ovat rauhallisia ja pidättyväisiä,
Torpström kuvaa. Sillä välin
Ruska nuuskii uteliaasti kuvaa-
jaa ja tekee itseään tykö.

– Siis nämähän ovat maail-
man kauneimpia koiria, säestää
Sari Airaksinen Sara-koira
remmissä.

Airaksinen vakuuttaa myös
rodun helppohoitoisuutta.
Borzoin kiharalle turkille
riittää harjaus kerran viikossa.
Johanna Männistön afgaanin
turkki sen sijaan vaatii hiukan
enemmän, mutta sen hän tiesi
ottaessaan koiran.

– Ihastuin rotuun heti. Valin-
ta osui nappiin. Rasmus on
rauhallinen, mutta innostuu
nollasta sataan.

Anne Saastamoinen van-
noi, ettei ikinä ota noin laihaa

ja värisevää koiraa nähdes-
sään whippettejä. Nyt hänellä
on niitä seitsemän. Tähtenä
laumassa tuikkii Saksasta
tuotu Bennet, joka oli viime
vuoden maastotulokas. Ben-
net juoksi seitsemän rataennä-
tystä.

Ensimmäisen whippetin hän
otti 90-luvun alussa. Se oli hyvä
juoksija. Kisakärpänen puri
heti. Nyt Saastamoinen käy
juoksukilpailuissa koiriensa
kanssa joka viikonloppu tou-
kokuusta lokakuuhun.

– Vinttikoirat vievät siis
mukaansa.

Tavastin mukaan ihminen ei
päätä vinttikoiriensa lukumää-
rää. Ne ovat kuin perunalastut:
kun otat yhden, et voi lopettaa
vaan haluat lisää.

Kun vinttikoirat juoksevat,
ne näyttävät kiitävän ilmassa.
Vain siivet puuttuvat.

Tämä ei ole aave, vaan afgaaninvinttikoira Rasmus vauhdissa. KUVAT: MARKO HAPPO

Pirjo Hostikka (vas.) ja Satu Torpström sekä venäjänvinttikoirat
Ruska ja Kiia.

Sirpa Tavasti sekä salukit Takhta ja Jago. Juoksuharjoittelulla
pidetään yllä koirien viehevarmuutta.

Sileäkarvainen aavikkosaluki
Nimra on harvinainen.

Anne Saastamoisen syliin
pyrkii Bennet-whippet.

Saluki on ikivanha rotu monen tuhannen vuoden takaa.

Ihminen ei päätä vint-
tikoiriensa lukumää-
rää. Ne ovat kuin
perunalastut: kun otat
yhden, et voi lopettaa
vaan haluat lisää.

Monet muut rodut vaa-
tivat omistajiltaan pal-
jon enemmän aktiivi-
suutta.

Kolmen päivän Sawo Show nostaa koirakaupungin Sorsasaloon
KUOPIO

Veijo Miettinen

Kuopiossa kirjoitetaan elokuus-
sa suomalaista kennelhistoriaa.
Ensimmäistä kertaa pidetään sa-
malla paikkakunnalla kolmena
päivänä perätysten kaikkien ro-
tujen koiranäyttelyt, joista kaksi
kansainvälisenä. Sorsasalon ra-
viradalla 4.-6. elokuuta järjestet-
tävä tapahtuma on nimeltään
Sawo Show 2006.

Kyseessä taitaa olla siunattu

savolainen koirahulluus tai pit-
källe kehitelty kenneltuote.
Aluksi ehkä hullulta tuntuva aja-
tus on jalostunut mahtavaksi
kenneltapahtumaksi.

Savolainen osaaminen
valtakunnan huippua
Yksi Sawo Show ideoijista on
näyttelyohjaaja Kirsi Nummela.
Vastaavanlaisia näyttelyputkia
on järjestetty esimerkiksi Ruot-
sissa, jossa näyttelyyn on voinut
osallistua samalla paikkakun-

nalla jopa neljänä päivänä perä-
tysten.

Myös Kuopiossa oli kaksi
vuotta sitten yhtenä viikonlop-
puna kaksi kaikkien rotujen
näyttelyä ja lukuisia pienempiä
ryhmä- ja erikoisnäyttelyitä.

Nummelan mielestä pohjois-
savolainen kennelosaaminen on
huippuluokkaa.

– Nyt voimat on koottu yh-
teen. Mukana ovat maakunnan
16 kennelpiirin jäsenyhdistykset,
aina metsästysseuroista maa-

kunnan suurimpiin ja koko pii-
rin kattaviin kennelyhdistyksiin.

Kaksi vuotta sitten järjestetys-
sä Sawo Showssa kilpailtiin
näyttelykehässä yli 8 000 kertaa.
Nyt tuon määrän odotetaan
reippaasti ylittyvän. Arvostelu-
tuomareita on kutsuttu kuudes-
tatoista eri maasta yhteensä 53 

Kirsi Nummela rohkaisee en-
sikertalaisia tulemaan reippaas-
ti mukaan. Näyttelykulttuuri on
aivan samanlainen kuin pienis-
sä ryhmänäyttelyissä.

– Isoissa näyttelyissä oppii
paljon enemmän. Varsinkin mo-
nilla metsästyskoiraroduilla voi
sertifikaatin saada helpommin
kuin pikku näyttelyssä.

Koira muotovalioksi
viikonloppuna
Monesta koiranäyttelystä sa-
malla paikkakunnalla hyötyvät
eniten koiranomistajat. Samoil-
la matkakustannuksilla voi osal-
listua kolmeen koiranäyttelyyn.

Hyvällä koiralla voi olla kotiin

viemisinä peräti kolme sertifi-
kaattia ja kaksi cacibia. Koiran
voi saada muotovalioksi samal-
la paikkakunnalla yhden vii-
konlopun aikana.

Sawo Show’n osalta voidaan
puhua eräänlaisista koirames-
suista. Viikonlopuksi Sorsasalon
ravirata-alue muuttuu pienoi-
seksi koirakaupungiksi. Koirien
määrä tulee olemaan suorastaan
valtava. Arvosteltavina lienevät
lähes kaikki Suomessa tavatta-
vat koirarodut.

Myynti- ja esittelypisteitä tulee
kaikista mahdollisista koiriin liit-
tyviltä alueilta. Näyttelyn kanssa
päällekkäin ajoittuvat perjantai-
illan ravit tuovat mukaan oman
ohjelmanumeronsa. Molemmat
harrastajaryhmät hoitavat oman
osuutensa tuottamatta häiriötä
toisilleen. Päivällä juoksevat koi-
rat, illalla hevoset.

Kuopiolainen Tuija Kärki pi-
tää kolmen päivän näyttelyput-
kea erinomaisena ratkaisuna.
Koirat ovat valloittaneet Kärjen

perheen elämän. Kotona Kurki-
mäessä temmeltää kymmenen
villakoiraa. Koirien kanssa tou-
huamisesta on tullut elämänta-
pa.

Koiria työkseen trimmaava
Kärki uskoo Kuopiolla olevan
hyvät mahdollisuudet kehittyä
yhdeksi valtakunnan keskeisek-
si kenneltoimintapaikaksi.

Kuopion näyttelyihin Kärki
suunnittelee ilmoittavansa kol-
me omaa koiraa ja kasvatteja tu-
lee mukaan saman verran.

Tuulen-
nopeat
tassut


